HINH HQC 8
Chuwong 1: Tw Giac
A. Ly thuyét
1. T« giac
a. Pinh nghia tir giac: Tw gidc ABCD la hinh gom
bdn doan thang AB, BC, CD, DA, trong d6 bat ki 4

hai doan thang nao ciing khong cting nam trén mot
duong thang. S C

b. Pinh nghia tir giac 16i: Tu giac 15i 1a tir giac ludn
nam trong mot nira mat phang cé bo 1a duong thang chia bét ki
canh nao cua tir giac.

c. Pinh Ii tong cac goc trong tir giac: Tong
cac goc trong mot tir giac bang 360 do.

Vi du: Tim x trong hinh vé sau:

Xét tir giac ABCD co: ¢

A+ B+C+ D =360°(dinh li tdng cdc géc trong tit gidc)
& 110° +120° +80° + x = 360°
= x=360" —(110° +120° +80°)

= x =50’
2. Hinh thang
a. Pinh nghia hinh thang: Hinh thang la tir giac A Camaiynic B
c6 hai canh di song song.
Canh bén ) Canh bén
b. Nhan xét: Dromg cao
) 0
+ Néu mot hinh thang ¢ hai canh bén song » g Canh diy lon c

song thi hai canh bén bang nhau, hai canh day
bing nhau.

+ Néu mot hinh thang c6 hai canh day bang
nhau thi hai canh bén song song va bang nhau.

~



c. Pinh nghia hinh thang vudng: Hinh thang vuéng la
hinh thang c6 mot goc vuong.

3. Hinh thang can H

a. Pinh nghia: Hinh thang can la hinh thang cé 4 B
hai goc ké mot day bang nhau.

b. Tinh chat

- Trong hinh thang can, hai canh bén bang nhau. 4 Y ¢

- Trong hinh thang can, hai duong chéo bang
nhau.

- Hinh thang c6 hai duong chéo bang nhau la
hinh thang can.

c.Dau hiéu nhan biét hinh thang can
- Hinh thang c6 hai goc k& mot day bang nhau Ia hinh thang can.

- Hinh thang c6 hai duong chéo bang nhau I hinh thang can.
B. Bai tap
Bai 1. Tim x trong hinh vé sau:

Bai 2. Tim x, y trong cac hinh vé sau biét
AB song song vai DC 4 5

1207

X 807
(“‘ C

Goiy: Y +80° =180° (hai gbc trong cting phia)
Bai 3. Hinh thang ABCD c6 AB = BC va AC la tia phan giac cua goc A.

Chung minh rang ABCD Ia hinh thang.



Bai 4. Cho hinh thang can ABCD (AB//CD, AB <CD). K¢ cac duong cao
AE BF caa hinh thang. Chting minh rang DE = CF.

Bai 5. Cho tam gi4c ABC can tai A. Trén c4c canh bén AB, AC lay theo
thr ty cdc diém D, E sao cho AD = AE

a) Chting minh rang BDEC 1a hinh thang can.

b) Tinh céc goc cua hinh thang can do, biét A = 50°.



